Gabarito da P2 de EG 522 — Sequndo semestre de 2004 — turma A

1% Quest&o: O ponto de trabalho é obtido no cruzamento da CCIl com a CCB, portanto:

0,0005Q2 +2e710Q, + 20 = —0,0003Q2 +0,0944Q, + 62,942
~.0,008Q2 —0,0944Q, — 42,942 =0

0,004 +/(~0,0944)2 + 40,0008 x 42,942
- 2x0,008
3 3 |

£ Q, = 298,1mT ~8,28x1072 mT =828 _= (0.25)

Hp, =0,0005x2981% +2¢71© x 2981+ 20 = 64,4 m = (0,25)

Qa

Por outro lado, sabe-se que:
Y X Q65—20 xH Bg5—20 N ¥ X Q80—20 xH Bgo-20

Ba Be5—20 ' Bs0-20 75X NBgs 4 75 NBgy_s

Como tem-se uma associa¢ao em paralelo de bombas, pode-se escrever que:
He, =HBgs_oo = HBgg_go = 64.4m

- para-65— 20 = 64,4 = —0,0013Q%s_»q +0,0453Q¢5_og + 86

2 3
0,0453 + /(— 0,0453)% + 4x 0,0013x 21,6
a )" +4x *220 ~1475™ - (0,25)
20,0013 h

Qp5-20 =

3
Qgo_20 = Qs — Qps_20 = 2981-1475 = 150,6mT = (0,25)

" MBgs_go =—0.0049x147,5% +1,039x147,5 + 21,158 = 68% => (0,25)

NBgy_pe = ~0.0026x150,62 +0,833x150,6 +15,558 = 82% = (0,25)

103 x 1470 644 1031200 644
Ng. = 3600 + 3600 ~ 95,6CV = (0,50)
a 0,68x 75 0.82x75




2% Questdo: Para obter a classificagdo da bomba pela rotacéo especifica (ng), consideramos
que:

« m . . .
Q = vazdoem —e Hg = em m e ambos obtidos para o ponto de projeto, ou seja,
S

para o ponto de rendimento méximo, portanto :

3 3
Q=400 200 M\ 103m
h 3600 s
1750 | 200
wng =——— 3090 18 04rpm
10374

Como 10<ny<40 pode-se afirmar se tratar de uma bomba centrifuga radial ou
pura — (0,50)

Para continuar a solugédo desta questéo, evoca-se as condi¢des de semelhanga,
ou seja:

2 2
_ H81750 _ | 1750 Dr1750
Y1750 = V1350 = H 10 X D
B1350 1350 350

3
Q750 _ N1750 _| Prizso
$1750 = P1350 = = x

Q1350 Nizso | Dy
1350

0,1
N1750 j

MBy3s0 =1~ (1_ NB1750 )x ( N1350



Para 0 nosso caso, onde utilizamos um variador de frequéncia e onde o

diametro do rotor € mantido constante, tem-se:

H 2
Y1750 = V1350 = P17 _ (1750 1350]

2
v HByaeq = Hproen X (_
1350 1750
Hpyaeg 1350} 1750

Ql750 _@ . Q _Q X@
Qagg 1350~ 1390 7 1m0 79950

$1750 = P1350 =

01
1750\~
MBy3s0 =1~ (1_ "B1750 )x (1350)

Com as condicGes anteriores pode-se obter a tabela que dara origem as CCBs
da bomba de 1350 rpm;

Qp
(m#h) ~ HBp (m) nBp (%)
0 71,41

77,14 71,41 38,4
108,00 71,41 48,7
154,29 70,22 58,9
216,00 67,25 67,2
277,711 63,68 72,3
308,57 61,30 73,3
339,43 58,32 72,3
399,60 52,37 67,2
448,97 45,82 58,9

A partir da representacdo grafica da tabela anterior pode-se obter o novo ponto
de trabalho, o qual sera originado pelo cruzamento da CCl com as CCB da

bomba de 1350 rpm, que lendo os graficos origina aproximadamente:

3
m
Quzs0 =349~ —(0,50) = Hp, 555 =57M(0,50) = g 55, = 7L4%(0,50)



HB (m) e rend (%)
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HB (m) e rend (%)

Ponto de trabalho para 1350 rpm
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3% Questdo: A primeira decisdo a ser tomada é se havera necessidade de correcéo das
CCBs, ou ndo, para tal deve-se comparar a viscosidade cinematica com
2x10° m2/s, se a viscosidade for maior deve-se corrigir, caso seja menor, ou

igual, ndo havera a necessidade de corrigir as CCBs.

Para esta questdo a viscosidede cinematica é igual a 10 graus Engler, que
corresponde a 76 centistoke = 76x10° m2/s =7,6 x10®° mz/s, portanto havera
necessidade da correcdo e para tal deve-se ter a tabela a seguir, onde o seu
preenchimento inicia-se com a leitura de 1,0xQ que corresponde ao ponto de

rendimento maximo:

Q nB (%) Para completar a tabela recorre-se as equacdes da
(m3/h)  HB (m) _ _
0 120 linha de tendéncia:
100 120 40
140 120 50
200 118 60 Hg = —0,0002Q2 +0,0223Q +120
280 113 68
360 107 73 3 2
400 103 7 ng = —0,0004Q“ +0,3014Q + 14,451
440 98 73 B _
518 88 68 Ou entéo, recorre-se a leitura das CCBs
582 77 60
0,6xQ (adgua) 0,8xQ (4gua) 1,0xQ (agua) 1,2xQ (4gua)
Vazao (agua) 240 m3/h 320 m3/h 400 m3/h 480 m¥/h
Hg (agua) 113.8 m 106.7m 103 m 84.6 m
ns (4gua) 63.8 % 69.9 % 74 % 67 %
Viscosidade 10° Engler 10° Engler 10° Engler 10° Engler
Cq 0.86 0.86 0.86 0.86
Co 1 1 1 1
Ch 0.98 0.97 0.96 0.95
Vazéo (fluido) 240 m3/h 320 m3/h 400 m3/h 480 m3/h
Hg (fluido) 111.5m 103.5m 98.9 m 80.4 m
ns (fluido) 54.9 % 60.1 % 63.6 % 57,6 %




Escoamento do fluido viscoso
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No cruzamento da CCl com a nova CCB, obtém-se: Q. = 432T ; N, =61% e Hg_ =91m



